

## 主持人语：

党的十九届五中全会对文化建设高度重视,从战略和全局上进行擘画,明确提出到 2035 年建设文化强国的远景目标。中华孝文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,作为一种原生家庭的伦理观念上升为社会自治的道德规范,进而凝练到中华民族的精神血脉中。本期陈朝晖的《新时代文明实践中的湖北孝文化发展——基于 2016 年—2018 年湖北孝文化发展的研究》,基于事实的调查分析,对湖北省的孝文化研究、孝文化实践活动、孝文化产业等进行概括,尤其是提出孝文化融入新时代文明实践的发展态势,可以看出孝文化在新时代社会文明建设中,在建设文化强国的宏大目标中,起着不可替代的作用。本期另外三篇文章是对古代文献资料中孝道思想的梳理及对明代科举取士中孝行的考察。高娜、黄玉雪的《〈大戴礼记·曾子十篇〉的孝道思想》一文,指出曾子在孔子孝道观的基础上,将“孝”的范围进一步扩大,使其不再仅仅局限于“仁”,对“孝”提出了新的要求和规范。曾子的孝道思想有助于孝亲悌长,家和国兴。衣抚养的《〈韩诗外传〉孝道思想研究三题》一文,认为该书作者极力提倡孝道,认为孝道高于仁义,而且就如何解决忠孝难以两全的问题进行了探讨。王榕烽的《明代科举发展对孝行的促进》一文,指出明代科举考试中很注重对士子孝行表现的核查和孝道理论素养的考察,形成了科举与孝道两者之间的相互促进,使得明代孝风的形成大大超过了前代,明王朝获得了一个长期繁荣稳定的历史时期。

(主持人龙协涛,《北京大学学报》原主编、全国高校文科学报研究会原会长)

## 《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想

高 娜<sup>1</sup>, 黄玉雪<sup>2</sup>

(1. 曲阜师范大学 孔子文化学院, 山东 曲阜 273100; 2. 湘潭大学 碧泉书院·哲学与历史文化学院, 湖南 湘潭 411100)

**摘要:**“孝”作为一切道德的根本和总和,是儒家文化的重要组成部分,在儒家文化的发展过程具有承上启下的作用。曾子适应春秋时期社会生产力的发展和封建社会的需要,在孔子孝道观的基础上,在《大戴礼记·曾子十篇》一书中将“孝”的范围进一步扩大,使其不再仅仅局限于“仁”,从而对“孝”提出了新的要求和规范,形成了孝忠合二为一,“守身敬身”、养亲敬亲与祭亲的孝道思想。《大戴礼记·曾子十篇》中的孝道思想在加强人的生命观教育,培养其“弘毅”的社会品格的同时,也有助于社会的孝亲悌长,家和国兴。

**关键词:**曾子;《大戴礼记·曾子十篇》;孝道思想

中图分类号:K225.04 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0005-07

曾子字子舆,中国著名的儒家思想家,上承孔子道统下开思孟学派,是传说中有名的孝子之一,被后世尊称为“宗圣”。孝道思想是中国传统文化中的重要组成部分,也是世界思想文化宝库中的璀璨

明珠。孝道思想更是曾子思想中的主要内容,研究曾子思想而忽略其孝道思想的研究,非真正对曾子思想的研究。曾子对“孝”的研究很透彻,他不仅将孝道作为其思想的重要组成部分,还将孝

收稿日期:2020-10-11

基金项目:山东省社科规划项目(16CCXJ04)

作者简介:高 娜(1996-),女,山西霍州人,曲阜师范大学孔子文化研究院硕士研究生。

黄玉雪(1995-),女,海南乐东人,湘潭大学碧泉书院·哲学与历史文化学院硕士研究生。

道在社会上加以实践普及, 上至天子下至庶人都不能违逆, 他从本于内心的诚意开始, 将“孝道”推行于天下。《大戴礼记》第四十九篇到第五十八篇, 题目皆冠以曾子, 后世称为《曾子十篇》, 《大戴礼记》中的《曾子十篇》就是原《曾子》一书的篇章, 这是我们今天研究曾子孝道的依据。<sup>①[1]</sup>《大戴礼记·曾子十篇》是对孔子孝道理论的继承和发展, 孔子《论语·学而》载: “孝弟也者, 其为仁之本与。”<sup>[2]</sup><sup>[2]</sup>孔子认为孝弟是立身做人“为仁”的根本。而曾子则在孔子的基础上, 把“孝”的范围大大地扩展, 推展至个人道德修养等方面, 并进行系统地论述, 形成了一套自己的关于“孝”概念系统, 使“孝道”成为道德的根本, 甚至成为一切教化的开始, 为后世所推崇。《大戴礼记·曾子十篇》中的孝道观与一代又一代的孝道思想家一起, 不断更新每一个中国人的孝道观, 使其与现实生活相结合, 不断推动孝道文化的新发展, 为弘扬优秀传统文化奠定了坚实的理论基础, 为新时期社会主义脱贫攻坚贡献力量。研究《大戴礼记·曾子十篇》中的孝道思想具有重要的理论价值和现实意义, 其孝道思想不仅对中华几千年文明秩序、社会稳定起到举足轻重的作用, 也是今天进行社会主义现代化强国建设的精神动力。

## 一、《大戴礼记·曾子十篇》的“孝”与孔子的“仁”

在道德范畴里, “孝”与“仁”的关系问题, 自东汉以来直到清代的儒家学者都在为之争论, 其本质也涉及到如何正确认识道德的哲学基础、行为准则和伦理规范的关系问题。而《大戴礼记·曾子十篇》中的“孝道”其实大部分主要是对孔子孝养无违等的继承。“仁”是孔子思想中的核心, 而“孝”则是“仁”之本也。这点我们从《论语集释》中可以找到依据。孔子云: “君子笃于亲, 则民兴于仁。”<sup>[3]</sup>在孔子看来, “尽仁”既是“孝”, “孝”应被纳入“仁”的范畴, 可谓“尽得仁, 斯尽得孝弟, 尽得孝弟, 便是仁”<sup>[4]</sup>。“行孝”的目的在于达到“仁”的境界, 所谓孝悌、忠诚、礼勇等伦理行为是从属于仁的总原则之下的道德观念。<sup>[5]</sup><sup>[162]</sup>同时, 孔子提出“仁”的基础, 也为“孝”找到了根基, 《论语·阳货》载: “宰我问‘三年之丧, 期已久矣, 君子三年不为

礼, 礼必坏, 三年不为乐, 乐必崩。旧谷既没, 新谷既升, 钻燧改火, 期可已矣。’子曰: ‘食夫谷, 衣夫锦, 于女安乎?’曰: ‘安。’‘女安, 则为之! 夫君子之居丧, 食旨不甘, 闻乐不乐, 居处不安, 故不为也。今女安, 则为之! ’”<sup>[6]</sup>在这里, 孔子冲淡了西周传统孝道的贵族色彩, 使之士民化, 使得行于上层社会具有政治效用的孝道转化为全民普遍自觉的行为规范, 拓展了孝道的作用范围。<sup>[5]</sup><sup>[162]</sup>

孔子“仁”的基础是“孝”, 就是对父母兄弟家庭的关爱, 也是对于整个宗族的爱。在孔子那里, 如果每个人都能履行“孝”, 社会风尚必然会变好, 社会秩序也会安定下来, 从而实现“仁”。由此可见, 孔子的“仁”是诸德之本、百行之首、万善之所由生, 也是孝产生的内在基础和根据, 孝是从属仁的一个道德范畴。<sup>[7]</sup>也就是说, 在孔子看来, “孝”与“仁”之间是从属关系, 以“孝”释“仁”。对于孔子来说, 奉行“孝道”更是“仁”的起点, 即践行社会关系中的伦理。因此, 我们从中可以看出, “孝”在孔子看来是道德的规范, 同时也是政治准则和伦理原则, 而“孝”则是“仁”的道德、伦理和政治功能的体现。“仁”自身无法体现出来, 必须以“孝”的形式加以表现。<sup>[8]</sup>“孝”本是一般道德规范, 而孔子却在此基础上把它通向社会最高的原理“仁”, 因此“孝”与“仁”的关系密不可分。

《大戴礼记·曾子十篇》中, 曾子把“孝”阐述得更透彻明了, 使之成为诸德之本, 从而将“孝”的范围进一步扩大, 不再仅仅局限于孔子的“仁”。曾子的“孝”思想来源于孔子, 但也形成了自己的“孝”观念。曾子的孝道是建立在修身基础上的“诚”和“内省”, 将“孝”进行全面地发挥和概括, 主要是将子女对于父母孝亲敬养等家庭伦理发展成为一种抽象的具有普遍意义的行为准则。“孝”在《大戴礼记·曾子十篇》中又是永恒的原则, 是调整人类社会伦理关系的大道。在曾子这里, “孝”不仅仅局限于“仁”之本, 它还总摄了仁、义、礼、信等一切道德范畴。《礼记·祭义》载: “众之本教曰孝, 其行曰养。养, 可能也, 敬为难; 敬, 可能也, 安为难; 安, 可能也, 卒为难。父母既没, 慎行其身, 不遗父母恶名, 可谓能终矣。仁者, 仁此者也; 礼者, 履此者也; 义者, 宜此者也; 信者, 信此者也; 强者, 强此者也。”<sup>[9]</sup><sup>[161-162]</sup>其甚至将“孝”扩大到四海

<sup>①</sup> 通过将《曾子十篇》与传世文献和郭店简、上博简比较考察, 证实“曾子十篇为曾子遗说, 为曾子学派的著作, 是曾子研究的重要资料”。

皆准的普遍真理，夫子曰：“‘断一树，杀一兽，不以其时，非孝也。’孝有三：小孝用力，中孝用劳，大孝不匮。思爱爱忘劳，可谓用力矣。尊仁安义，可谓用劳矣。博施备物，可谓不匮矣。”<sup>[9]162</sup>相比孔子的“仁”，曾子的“孝”要大于孔子的“仁”，他的“孝”已经超出了人类的范围，包括兽类和自然界的其他种类，超出了“仁”所表现的人类之爱。孔子仅仅提出了“孝”为“仁”之本的命题，其目的是更好地释“仁”，也仅仅将“孝”作为高尚的品德之一。而曾子的“孝”涉及到人类社会生活的方方面面，在时间上适用于万世，在空间上横放四海，将“孝”作为其思想的核心，不再处于从属地位，而将其地位提高到最高的道德范畴。

至此可知，《大戴礼记·曾子十篇》中的“孝”在孔子时期，是从属于“仁”的，要准确地理解“孝”，首先要对“仁”有一定的认识，孔子宣扬的“孝”仅仅将其作为高尚的品德之一，目的是以“孝”释“仁”，“孝”在孔子那里是被纳入“仁”的范畴的。但是在曾子那里则不然，《大戴礼记·曾子十篇》中的“孝”虽说是对孔子“孝”思想的继承，但是相比孔子的“孝”，曾子的“孝”范围被无限扩大，它不仅仅局限于“仁”，它还总摄礼、义、信、忠等道德范畴。所以《大戴礼记·曾子十篇》中的“孝”与孔子的“仁”不再是从属关系，“孝”也非“仁”的一部分，它是天之经、地之义。

## 二、《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想

1. 孝忠合一。《大戴礼记·曾子十篇》中的孝道观有一个明显的特点，那就将传统的孝道理论发展到更高的层次，完成孝忠合二为一。曾子认为孝要涉及到忠，由修身齐家推及到治国平天下，在家孝敬父母，事事孝顺，在朝为官事事孝忠君主。尽孝是尽忠的前提，尽忠则是尽孝的结果。<sup>[10]</sup>《曾子本孝》中提到：“忠者，其孝之本与！”<sup>[11]295</sup>什么是忠？曾子认为忠即是孝，孝即是忠，两者之间密不可分。君子对于父母的孝敬只是忠于主观观念的开始，而最终目标是忠诚于君主，忠才是孝的根本。在《曾子立孝》中，曾子将“孝”应用到“君臣之道”的层面，使“孝”带有明显的政治色彩。同时，《大戴礼记·曾子十篇》将“爱”和“忠”更多地被放到一个层次上来讨论，认为“没有爱就没有忠”，“爱”更多的是通过“忠”来表现的。如《曾子本孝》云：“不耻其亲，君子之孝

也。是故未有君而忠臣可知者，孝子之谓也；故曰孝子善事君，弟弟善事长，君子一孝一弟，可谓知终矣。”<sup>[11]309</sup>在曾子看来，侍奉君主一定要做到两点：一是孝，二是悌。首先身为孝子要做到不给父母带来耻辱，如果能做到这一点，即使还没有侍奉君主，也可以知道他就是忠臣，如果这个人是忠臣，那么他一定是个孝子，因为他善于侍奉君主，也能够恪守悌道。因此，曾子强调孝忠合二为一，对于君子来说，忠即是孝，孝即是忠，忠和孝不可分离。在《大戴礼记·曾子十篇》中，曾子将忠与孝紧密联系起来，忠臣即是孝子，如果家家守孝道，国家必定得到很好的治理，孝亲和忠君只不过是在不同的层面表现出来而已，两者之间在本质上并不冲突。在曾子看来，孝就是忠臣的基础，如果一个人在家中不孝敬父母、孝养亲人，那么这个人必定不忠，而忠是孝的提升。因此，曾子在《曾子立孝》中强调：“故与父言，言畜子；与子言，言孝父……与君言，言使臣；与臣言，言事君。”<sup>[11]302</sup>曾子告诫与不同的人交谈时，要明白自己所处位置之道，从而更好地达到忠孝合一。

在《大戴礼记·曾子十篇》中，“忠君”已经成为“孝道”的重要组成部分，不孝就是对君主的不忠，这也就意味着，曾子的孝道思想中已经将“忠”纳入了“孝”的范围，所谓“忠者，中此者也”<sup>[11]312</sup>。忠要合乎孝道才能称为忠。曾子的“孝”所选取的对象已经由子女对父母的孝敬、敬养上升到社会政治层面人们对于君主的忠诚。这是曾子在继承孔子忠孝思想上的创新，将狭义的“孝”扩展到广义的“忠”，提升了传统孝道的理论内涵，使孝和忠连为一体，完成合二为一，使“孝”成为一种政治原则。

2. 守身敬身。《大戴礼记·曾子十篇》认为，孝养父母的同时，守身敬身也是对父母的敬重。“守身敬身”是孝道的重要内容之一，即是对父母行孝道的根据。曾子认为对于父母除了赡养敬爱以外，保持自己身体完整和自身不受侮辱也具有重要的价值和意义。在《大戴礼记·曾子十篇》中，曾子认为保持自己身体健康完整的状态，是我们对父母践行孝道的底线，如果失去了健康的身体，也就失去了对父母行孝的基础。如《曾子大孝》载：“父母全而生之，子全而归之，可谓孝矣，不亏其体，可谓全矣。”<sup>[11]323</sup>曾子认为，父母将你完整地带到人世间，你就要保全身体的完整以此回报父母，因为这是父母生命在我们身上的延续，我们

身体的每一部分均来自于父母。我们随意践踏我们的身体,亦是对父母间接的不尊重,更不要谈“孝”了。我们只有让自己的身体不受到亏损,对自己负责,这可以说是行孝了,也是为人子女的标准。《曾子大孝》中亦有关于如何“守身敬身”的解释:“故道而不径,舟而不游,不敢以先父母之遗体行殆也。”<sup>[11]323</sup>认为行路时要小心,不要走邪路小道,过河时要乘舟船而不游过河,以免发生危险,不要用父母给予的身体去做一些危险的事。在这里,曾子借乐正子春之口来强调“守身敬身”的重要性,更突出了“守身敬身”在曾子孝道思想中的重要地位。曾子认为,爱惜守护自己身体的完整是践行孝道的起点,也是我们孝养父母、敬亲爱亲的基础,对自己身体不负责任则是触碰了孝道的底线。

除了保护自己的身体不受损伤之外,我们也要注意自己的言行举止,使自己的行为符合道德规范,这样才能不给父母带来耻辱,也就是所谓的君子之孝道。《曾子本孝》云:“孝子恶言死焉,流言止焉,美言兴焉,故恶言不出于口,烦言不及于己。”<sup>[11]294</sup>意思是说在君子那里不要出现恶言,更不要散布流言蜚语,自身谨慎行事,侮辱的言辞就不会牵扯到自己身上,也就不给父母带来耻辱,这才是君子的孝道。所以曾子曰:“居处不庄,非孝也;事君不忠,非孝也。”<sup>[12]</sup>此处,曾子大大扩展了“孝”的实践范围,在孔子的基础上,提出了“身为亲之体”。《大戴礼记·曾子十篇》中的“守身敬身”原则是曾子在继承孔子孝道思想的基础,把“孝”的范围进一步扩大,曾子在这里将爱惜自身的身体与为父母尽孝相联系,大大丰富了“孝道”的思想内涵。

3. 养亲敬亲。养老敬老是原始社会晚期就一直流传下来的传统文化,它对于调节人际关系、维护社会稳定团结、安定政治秩序起到一定的作用。《大戴礼记·曾子十篇》认为,为人子女不仅要赡养父母,也要尊敬爱戴他们。“养”是基本道德要求,是养亲敬亲的起点,而“敬”则是实践孝道的重要情感,是孝道的外在依托。曾子认为,对于父母除了必要的赡养义务之外,“敬”也很重要。在《大戴礼记·曾子十篇》中,曾子认为,仅仅在衣食住行上供养父母是远远不够的,更重要的是要对父母尊敬爱戴,敬亲才是孝道的真谛。如《曾子大孝》云:“孝有三,大孝尊亲,其次不辱,其下能养。”<sup>[11]312</sup>他将孝道分为三个层次,认为奉养双亲

是最基础的,最高的孝行是尊敬父母。《曾子事父母》篇中亦有关于如何实施“敬”的:“父母之行,若中道则从,若不中道则谏,谏而不用,行之入由己。从而不谏,非孝也;谏而不从,亦非孝也。孝子之谏,达善而不敢争辩,争辩者,作乱之所由兴也。”<sup>[13]</sup>他认为如果父母的行为符合伦理正道就要顺从他们,如果不合就要对他们的行为进行规劝。如果谏劝不被父母所接受,就将父母的过错揽在自己身上,当成是因为自己的缘故让父母出错。如果明明知道父母有过错而不进行劝谏,那是不孝,强行劝谏也是不孝,身为子女要柔声细语善意地规劝父母,即使父母不接受也不要言辞激烈地去争辩,不论对错都要从态度上尊敬父母。曾子在此以“劝谏”为例,强调生活中如何在父母犯错的情况下还对父母保持尊敬的态度,即如何实施“敬”,以此强调“敬”在孝道中的作用。但是曾子的“敬亲”不是没有原则的一味顺从,曾子还提出了“谏而不逆”“微谏不倦”的谏亲原则:“父母爱之,嘉而弗忘。父母恶之,惧而无怨。父母有国,谏而不逆。”<sup>[14]</sup>讲究方法,婉言规劝,使父母感到舒适安逸,从而达到既能规劝又不失对父母尊敬的目的。《大戴礼记·曾子十篇》还强调以“礼”为主导的“敬养”的重要性,以此来践行孝道。如《大戴礼记·曾子十篇》载:“是故礼以将其力,敬以入其忠,饮食移味,居处温愉,著心于此,济其志也。”<sup>[11]305</sup>曾子想以“礼”来实践孝道,以恭敬的态度将心中诚挚的爱奉献给父母,不仅在父母的饮食住行上考虑周全,而且能够用心孝敬父母陪伴父母。所以,养亲敬亲中的“敬”才是孝道的重要伦理尺度,不敬怎能达到孝。《大戴礼记·曾子十篇》中的“养亲敬亲”思想,是在孔子“小棰则待,大棰则逃”的孝亲原则下,对“孝养”的进一步发挥,将“孝亲”建立在“敬亲”的自然情感下,以此将“孝”扩展到更高的境界和层次。

4. 祭亲。丧葬习俗是文化基因之一,也是社会基因之一。《大戴礼记·曾子十篇》中的丧葬之礼,就是在父母去世之后,时时祭祀悼念父母,经常怀念父母的爱。曾子的这一孝道思想是对孔子“生,事之以礼;死,葬之以礼,祭之以礼”<sup>[2]14</sup>思想的继承。如《大戴礼记·曾子十篇》载:“故人之生也,百岁之中,有疾病焉,有老幼焉,故君子思其不复者而先施焉。亲戚既没,虽欲孝,谁为孝?”<sup>[11]376</sup>只有父母还健在的时候,先行孝道、致孝悌于父母,等到父母故去的时候,才能时刻记得父母的恩

德，曾子认为这是比礼义都重要的感情。除此之外，曾子认为对父母丧葬的重视，除了父母故去子女要时刻记得父母的恩德之外，还要重视丧葬、祭祀的外在礼仪，这是最自然的“孝”。如《曾子立孝》云：“父母既歿，以哀祀之加之，如此谓礼终矣。”<sup>[11]313</sup>在曾子看来，父母去世，是为人子女所不愿看到的，因此，父母去世之后，就要以哀痛之心进行祭祀，并且用丰盛的祭品来祭祀父母，如果能做到生前尽心、尽责、尽力地照顾父母，死后还依礼举行哀戚之仪，这样就尽到孝道的本分了。在《大戴礼记·曾子十篇》中，曾子虽然强调礼仪，但是他更重视那种对父母最自然的爱，将这种爱作为子女一生不能舍弃的责任。同时，曾子也强调世人对父母的孝顺要及时，不要等到父母去世之后，再后悔生前没有好好孝顺父母。所以，身为子女，哪怕父母不在世，也不能有丝毫的懈怠，都要谨慎行事，不能给父母留下恶名。这在《曾子立孝》中有所体现：“父母既歿，慎行其身，不遗父母恶名，可谓能终也。”<sup>[11]312</sup>由上可知，曾子认为，生前的孝顺比死去的礼仪祭祀更为重要，所以他才警示后人，要在父母健在的时候，不要有丝毫的懈怠，要铭记他们的恩德，对他们及时行孝，父母去世后要以哀悼之礼，葬之祭之。

### 三、《大戴礼记·曾子十篇》 孝道思想的时代价值

为了适应所处的社会环境，推动社会秩序的发展，曾子在继承孔子孝道观的基础上，结合自己的实践经历，对孔子的孝道思想不断创新，并形成自己的孝道思想，从而使其孝道思想成为道德的根本，一切教化的开始。虽然在其孝道思想中存在明显的局限性，比如在养亲敬亲方面认为，如果父母不接受我们的劝谏，我们就应该将父母的过错揽在自己身上。但是，对于如今的社会主义现代化强国建设，《大戴礼记·曾子十篇》的优秀孝道思想无疑是有益的借鉴，我们应该在前人的基础上，继续研究与弘扬中华民族优秀的传统孝道文化。

1. 有利加强生命观的教育。中华民族对于生命的尊重见于生活的各个细节。《大戴礼记·曾子十篇》认为，爱惜身体是践行孝道的起点，更是践行孝道的底线。如《曾子大孝》说：“父母全而生之，子全而归之，可谓孝矣，不亏其体，可谓全矣。”<sup>[11]323</sup>子女的身体是父母完完整整带来的，就

应该保全身体回报父母。但是反观如今的年轻人，对自己的身体缺乏敬畏之情，对生命缺乏尊重，如青年人追求刺激、冒险甚至自杀成为不可忽视的社会问题。探寻《大戴礼记·曾子十篇》中的孝道思想，能让青年人更深地认识传统孝道观的本质不仅体现在赡养父母上，更多的体现在对父母给予生命的珍惜爱护上。教育青年人，面对挫折，不要轻易视生命为儿戏，引导他们正确认识生命，将曾子的孝道思想与生命观教育相融合。《曾子大孝篇》云：“故君子一举不敢忘父母，一出言不敢忘父母，一举足不敢忘父母，故道而不径，舟而不游，不敢先父母遗体行殆也。”<sup>[11]323</sup>这里曾子强调对父母的孝敬不仅仅体现在物质层面上，而且将珍惜生命与孝敬相联系，正确看待自己的生命价值，对生命采取正确的态度，这才是对父母最大的“孝”。如今，随着生活水平的提高，社会压力的增加，父母一直忙于事业忙于养家，对子女的教育关心甚少，当子女在日常生活中遇到问题缺乏心理承受能力、解决问题的能力，又缺乏生命观的教育时，极易选择极端方式。所以，我们要对曾子的孝道思想加以创新，加强当代青年人的生命观教育，提高他们的认识水平，以更为正确的方式来释放生活中的压力，只有这样才能保护好我们祖国的未来，以更为健全的方式去培养我们的下一代。《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想为中华民族留下优秀的宝贵财富，研究其丰富的内涵，有利于我们重视每一个生命。

2. 培养“弘毅”的社会品格。在中国漫长的历史长河中，曾子孝道思想中的“弘毅”之说，塑造了中国的士大夫精神。过去，《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想作为根本法则指导着人们的思想和行为。今天，我们弘扬《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想，有利于培养公民“弘毅”的品格，对我国国民思想素质的提高起到促进作用。近年来，在全球贸易及数字化技术不断发展的背景下，我国正值数字中国、智慧社会建设的关键时期，人才的发展彰显中国的智慧，但是在现实生活中不管是学校教育还是家庭教育，都忽视了青少年的自主能动性。如青年学子的社会实践经验不足，学校在引导学生扣好人生第一粒扣子上做得不够全面，导致学生的孝道意识缺乏，更多的是以自我为中心，对父母缺乏敬重，对生命缺乏重视。有些人以工作为借口远离父母，导致亲情淡漠；有些人蜗居家中以啃老为荣。其实家与工作是可以兼得

的。对此,《大戴礼记·曾子十篇》的“忠孝合一”和“养亲敬亲”的孝道思想,有助于扭转以上现象,培养年轻人的“弘毅”品格,承担起社会责任。当前,我国正推进更深层次的改革,实行更高水平的开放,所以国家的发展需要创新能力与家国情怀相结合的人。弘扬《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想,有助于强化“弘毅明德”的教育理念。如《君子制言上篇》云:“君子不绝小,不殄微也;行自微也,不微人。”<sup>[11]248</sup>君子要从小事做起,不要因事小而不去做。汲取《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想,有利于锻炼青年人持之以恒与百折不挠的意志,强化“弘毅明德”的教育理念。由此社会就会呈现闻令而动,关键时刻,逆行出征的场景,体现出我国青年人的担当之勇,奋斗之志。世界哪来不怕死的英雄,更多的是小人物在做大奉献。他们的意志与坚守是弘毅明德教育理念的真实体现,在一次次的挑战中挺起胸膛为国而战。在如今的中国,国家责任、社会使命深深地刻在人们的脑海里,“闻令而动,逆行出征”,这正是中华民族一直以来最重要的追求,也源自于在漫长的文化传承中,国人对优秀传统的创新与继承,逐渐铸就了具有中华民族精神的美德。在如今人工智能与实体经济、社会民生深度融合的现代社会,《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想对于引导国民锤炼持之以恒和百折不挠的意志,培养“弘毅”的社会品格仍然具有重要的价值意义。

3. 孝悌亲长、家和国兴。传承中华传统美德,培养国民孝道意识,是加强公民道德建设中的一项极为重要的任务。<sup>[15]</sup>中国的国情具有特殊性,中国的养老问题也比较特殊。家庭养老问题成为当代中国在很长一段时间内需要解决的主要问题。新的时期、新的挑战、新形势之下,让全社会的老人都能老有所养、老有所乐、老有所为是当前社会主义精神文明建设的需要。目前,由于青少年学生对于传统文化中“孝道思想”的认识比较薄弱,也缺少对中国传统美德系统的学习,所以探索《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想既能实现家庭的和睦,满足构建和谐社会的需要,又能扭转家庭中“长幼地位颠倒”“啃老”“养儿不防老”等社会现象。正所谓“天下之本在家”,孝敬父母,重视亲情,是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量。《大戴礼记·曾子十篇》云:“君子之孝也,忠爱以敬,反是乱也,尽力而有礼,敬而安之,微谏不倦,听从而不怠,欢欣忠信,咎故不生,可谓

孝矣。”<sup>[11]305</sup>这对当今社会存在的“只提尊老不提孝,只讲赡养不讲孝顺”现象提供了科学的理论指导。在这里,曾子强调的是不仅仅只满足父母衣食上的需求,而是要做到忠,做到敬,而敬则是在遵循一定道义的前提下,对父母在言语和行动上的尊敬。随着社会的发展,家庭的变化,批判地继承曾子的孝道思想,有利于调节代际关系,实现家庭和谐。为人子女尊老敬老,勿忘真情,注重家庭,注重家风道德,只有这样做才能使我们的家庭和谐美满,并形成良好的社会道德风尚。可以说,《大戴礼记·曾子十篇》给我们子孙后代留下了宝贵的精神财富,对于提高全民族的道德素质具有重要的价值意义。

#### 四、结语

几千年来,“孝”始终是中国人最重要的道德追求,是中华传统文化的核心元素,更是现代人的基本操守。《大戴礼记·曾子十篇》作为研究曾子孝道思想的主要典籍之一,其思想内容独特,蕴含着丰富的伦理道德规范,不仅成为维护国家发展的重要工具,更对今天的道德建设、国家繁荣发展都具有重要的借鉴意义。孝道思想在曾子思想中占据了重要部分,也是我们研究曾子思想的根本。

随着时代的进步和社会的发展,家庭关系也随之变化。研究和探讨《大戴礼记·曾子十篇》的孝道思想,一方面能让我们深入了解中华优秀传统文化的重要组成部分;另一方面也能促进我们严于律己,弘扬中华孝道传统,把践行孝道同社会主义核心价值观教育结合起来,努力提高全民族的道德素质。

#### [参考文献]

- [1] 张磊.《大戴礼记》“曾子十篇”研究[D].曲阜:曲阜师范大学,2004.
- [2] 杨伯峻.论语译注[M].简体字本.北京:中华书局,2006.
- [3] 程树德.论语集解:卷十五[M].北京:中华书局,1990:515.
- [4] 程颢,程颐.二程集·河南程氏遗书:卷二十三·伊川先生语九·鲍若雨录[M].王孝鱼,点校.北京:中华书局,2008:310.
- [5] 康学伟.先秦孝道研究[M].长春:吉林人民出版社,2000.
- [6] 何新楚.墨子对传统孝道思想的继承与创新[J].湖北职业技术学院学报,2013(3):81-84.

- [7] 王长坤.先秦儒家孝道研究[M].成都:巴蜀书社,2007:195.
- [8] 高娜,黄玉雪.《荀子》中的孝道思想[J].邯郸职业技术学院学报,2020(1):17.
- [9] 礼记[M].崔高维,校点.沈阳:辽宁教育出版社,2000.
- [10] 张国强,梅柳.《孝经》道德教化思想探析[J].湖南工程学院学报,2007(2):74-76.
- [11] 罗新慧.曾子研究——附《大戴礼记》“曾子”十篇注释[M].上海:商务印书馆,2013.
- [12] 黄怀信.大戴礼记汇校集注[M].西安:三秦出版社,2005:526.
- [13] 张永怀.敬而爱:曾子孝道观的二重奏[J].湖北工程学院学报,2020(1):24-27.
- [14] 王聘珍.大戴礼记解诂[M].北京:中华书局,1993:84.
- [15] 本报评论员.让中华美德代代传承[N].中国教育报,2003-02-19(10).

## Filial Piety Thought in *The Book of Dadai Rites · Ten Pieces by Zeng Zi*

Gao Na<sup>1</sup>, Huang Yuxue<sup>2</sup>

(1. School of Confucius Culture, Qufu Normal University, Qufu, Shandong 273100, China;  
2. Biquan College · College of Philosophy and Historical Culture, Xiangtan University,  
Xiangtan, Hunan 411100, China)

**Abstract:** Filial piety, as the fundamental and total of all morality, is an important part of Confucian culture and plays a connecting role in the development of Confucian culture. Zeng Zi adapted to the development of social productive forces and the needs of feudal society in the Spring and Autumn Periods. On the basis of Confucius concept of filial piety, Zeng Zi further expanded the scope of filial piety in *The Book of Dadai Rites · Ten Pieces by Zeng Zi* so that it was no longer limited to “benevolence”, and proposed new requirements and norms for “filial piety”. It has formed the combination of filial piety and loyalty, put forward the principle of “keeping one’s body and respecting one’s body” and the filial piety thought of raising, respecting and sacrificing one’s parents. The thought of filial piety in *The Book of Dadai Rites · Ten Pieces by Zeng Zi* not only strengthens the education of life outlook and cultivates the sense of social responsibility, but also contributes to the filial piety and the development of the family and the nation.

**Key Words:** Zeng Zi; *The Book of Dadai Rites · Ten Pieces by Zeng Zi*; thought of filial piety

(责任编辑:祝春娥)